Муниципальный День мастер-классов

Направление:  «Инновационные технологии в образовательной деятельности»

Тема мастер-класса: «Применение элементов технологии предметно-языкового интегрированного обучения на уроках и во внеурочной деятельности»
Цель: распространение опыта по использованию предметно-языкового интегрированного обучения в образовательной деятельности педагогических работников и обеспечение положительной динамики развития творческого потенциала школьников на основе использования данного метода в преподавании английского языка.
Задачи:

-популяризация инновационных идей, технологий, находок педагога;

-формирование осознанной потребности педагогов в усвоении знаний, умений и навыков, необходимых для профессиональной реализации и развития творческих способностей в работе с использованием CLIL технологии при организации образовательной деятельности по английскому языку;

-презентация своего опыта путем прямого и комментированного показа последовательности действий, методов, приемов и форм педагогической деятельности.

Оборудование:

-мультимедийная установка (проектор, экран);

-мультимедийная презентация  
-  раздаточный материал
1. Презентация педагогического опыта педагогом- мастером.

Добрый день, уважаемые коллеги! Хочу познакомить вас с использованием технологии предметно-языкового интегрированного обучения на уроках английского языка в инновационной среде современной школы. CLIL (Content and Language Integrated Learning – предметно-языковое интегрированное обучение) – это термин, описывающий обучающую методику, с помощью которой предметы школьной программы преподаются на иностранных языках. CLIL преследует две цели, а именно – изучение предмета посредством иностранного языка, и иностранного языка через преподаваемый предмет. Плюсы CLIL можно рассматривать с точки зрения появления у обучающихся осведомлённости в вопросах культуры, развития иноязычной коммуникативной компетенции, повышения мотивации к изучению одновременно как предмета, так и иностранного языка. Но самое главное – это практически направленная учебная деятельность учащихся и ориентация на будущую профессиональную деятельность. Таким образом, иностранный язык в процессе его изучения в школе преподносится не только в ситуативном аспекте коммуникативного подхода, но и в прагматичном аспекте с учётом метапредметных связей. Происходит погружение обучающихся в языковой мир того или иного предмета, практическая направленность на ту или иную предметную область интересов, что довольно важно и востребовано у современных учащихся. Такой практической ориентацией обучающихся на изучение иностранного языка и умение пользоваться языком в предметном контексте и в жизни и объясняется актуальность рассматриваемого предметно-языкового интегрированного обучения. Сегодняшним подросткам неинтересно изучать какой-либо иностранный язык абстрактно в пределах классной комнаты в отрыве от реальной жизни, им нужно конкретно знать, для чего им пригодится язык и где его можно применить в жизни.

Для учителей иностранных языков, привыкших к классическому уроку как поэтапному формированию и развитию языковых навыков и речевых умений,CLIL уроки обладают следующими характеристиками: интеграцией рецептивных и продуктивных видов речевой деятельности, уроки часто основаны на аудировании или чтении текстов или их отрывков, язык функционален и диктуется контекстом изучаемого предмета, преобладает лексический, а не грамматический подход к языку, принимаются во внимание типы обучающихся в зависимости от видов заданий. Из этого следует, что CLIL урок во многом схож с классическим языковым уроком, за исключением того, что он включает в себя исследование языка, ведётся учителем компетентным в методике CLIL, и основывается на материале, прямо относящимся к содержанию школьного предмета. Принципиальное отличие традиционного урока иностранного языка от CLIL урока в том, что в ходе последнего изучается и предмет, и язык. В целом, с точки зрения формирования языковых навыков и речевых умений, подход CLIL близок к гуманистическому.

Опыт преподавания английского языка в средней школе позволил выявить следующие методические возможности использования CLIL-технологии на уроках иностранного языка: использование занятий иностранным языком как формы закрепления материала, изученного на других школьных предметах; соотнесение по срокам реализации календарно-тематического планирования занятий по иностранному языку с темами неязыковых школьных предметов для эффективной интеграции этих уроков; интеграция на основе неязыкового предмета как эффективный способ изучения иностранного языка в средней школе.

Предлагается строить занятия иностранным языком, начиная с начальной школы, на основе неязыкового предмета – русского языка, математики, окружающего мира и т. д. Это позволит достичь таких задач, как: закрепить знания, полученные в рамках других школьных предметов; познакомить с элементарными лексическими единицами иностранного языка и сформировать начальные представления об изучаемом иностранном языке. Учащиеся соотносят их между собой и при помощи информационных технологий знакомятся с тем, как данные понятия представлены в творчестве разных народов мира – изобразительном искусстве, музыке, декоративно-прикладном искусстве. Таким образом, происходит обобщение материала по окружающему миру, а также знакомство учащихся с новой английской лексикой, в том числе успешные попытки построения самостоятельного речевого высказывания.

Все эти методические возможности CLIL-технологии не только позволят более качественно сформировать знания и умения школьников по иностранному языку, но и смогут послужить основой для новых методических разработок педагогов.

Процесс глобализации вынуждает людей с ранних лет приобщаться к знаниям и культуре не только своей страны, но и других стран. Требуется сформированное дивергентное мышление и, как следствие, высокий интеллектуальный потенциал подрастающего поколения. При правильной организации образовательной деятельности у учеников школы формируется готовность к успешной сдаче единого государственного экзамена как по иностранному языку, так и по дисциплинам естественно-научного цикла, готовность к сдаче международных экзаменов по английскому языку и дальнейшему плодотворному использованию иностранного языка в своей учебной и профессиональной деятельности. Учитывая методические возможности CLIL-технологии, возможно качественнее сконструировать занятия по иностранному языку, интегрированные с другими школьными предметами. 

2 Проведение имитационной игры
Реализуя подход CLIL, следует акцентировать внимание на то, что, во-первых, язык является и средством обучения, и объектом изучения, и, во-вторых, школьный предмет определяет и отбирает языковой материал, необходимый для изучения. Следовательно, урок CLIL – это и не языковой урок, и не предметный урок, проводимый на иностранном языке.
1.Назовите   четыре составляющие «К»?

2.Какие компоненты должен сочетать успешный CLIL урок? 

         Подбор материала для урока английского языка в 7 классе  с      элементами CLIL (Обществознание).Cultural Diversity.
What does diversity mean?
Работа в команде. Визуализация понятия в рисунках.
Diversity means that there are lots of different kinds of things.

Just as there are lots of different makes of cars, bikes, washing machines, balls or just about anything you can think of, so there is diversity among people.
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We all have the same general structure - two legs, two arms, two eyes, etc. (although women have a different shape to men) but we all look different to each other.

· Skin, hair and eyes can be many different colours and shades of colour.

· The size and shape of our faces and our bodies are different.

· Most amazing of all is that our DNA and our fingerprints are different to every other person's.

· In all the billions of people in the world, each one of us is unique.
How does diversity happen?

In the 'olden days' most people were born, lived and died in the same part of the world. They often looked pretty much like other people who lived there, shared the same beliefs, wore similar clothes and they probably spoke the same language.

Nowadays, there is more and more diversity around us because:

· people travel around a lot more in their own countries

· they may go to live and work in other countries.

· when people move to other countries they add their diversity to that country in all sorts of ways - food, culture, religion, beliefs, music, and art are some of these differences.
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· people from different backgrounds may marry and have children together.

3. Моделирование

	Подбор материала для диктоглосса  команды соперников
	Работа в командах

	Выбор командой страноведческого текста.
	Озвучивание  текста одним из членов команды

	Реконструкция текста
	Работа в группе по реконструкции текста

	Презентация конечного продукта.
	Запись на доске и чтение вслух


4. Рефлексия

Надеюсь, что продемонстрированные мной приемы работы помогут вам более эффективно организовать учебную деятельность.

 Закончите моё предложение.  ,,Я не знал… - Теперь я знаю…’’. 
